



心里有底气，生意才能做得顺

关键词

生意

小艳 29岁 儿童用品微商

今年29岁的小艳是个时尚辣妈，有一个4岁的女儿。作为一个全职妈妈，她对女儿从吃到穿，再到教育，十分用心，她会把各种育儿经验分享在朋友圈里，分享得多了，问的人多了，给了她灵感：做个微商，把好东西分享给需要的妈妈，何乐而不为呢？

生孩子前，小艳曾在一家房地产公司上班，自怀孕后，她就辞掉了工作，为全职妈妈做起了准备。孩子降生后，接二连三出现的状况让她措手不及，比如孩子频繁出现的红屁股。都说日本货好用，生孩子前，她囤了很多货，但是，自己的宝宝并不适合。她发现，每次换下的尿不湿，总是湿湿的，女儿的皮肤敏感，就容易有红屁股。

为了找到更适合女儿的尿不湿，小艳开始了搜寻，她用了国内外数十种品牌的尿不湿，最终，她

发现有一款国产尿不湿的吸水性更强，非常适合小宝宝使用。用了这种尿不湿后，宝宝的红屁股没有了。这个发现，让她很欣慰。为了把这个好东西分享出去，她经常在朋友圈分享使用心得，并将几种尿不湿放在一起做实验。谁知，无心插柳柳成荫，她的这些分享，引起了朋友圈不少妈妈的关注。问的人多了，也给了她触动：自己能不能做这款尿不湿的销售？一番搜索，她发现，这个产品还可以以微商的形式销售，没有过多考虑，她拿下了区域代理权，开了微店，生意就这样做了起来。

慢慢的，随着育儿经验的累积，她微店的产品也多了起来，儿童湿疹膏、宝宝降温贴、儿童面霜等，她的微店成了一家很有特色的儿童用品店。

不过，记者发现，她微店的商品品种并不多，但是单个产品的销量挺高。



漫画
严勇杰

小艳说，凡是在她店里上架的商品都是自己宝宝使用之后良心推荐。“产品质量好的，心里有底气，生意就做得很顺畅，朋友用得好，都会口口相传。”她觉得，自己从事的这份小小事业非常有意义。她告诉记者说，如今，她每个月的收入少的时候也有5000多元，多的时候有七八千元。

她说，现在做微商的人越来越多，朋友圈都被微商刷屏了，她自己也是微商，但是她从不靠刷屏来提高销售。她说，她也会在朋友圈发商品信息，但是更多的是自己的使用心得，并将商品信息与自己的生活结合在一起，或是编成一些幽默的小段子。

“发布信息的数量也要有所控制，发的商品信息多了，肯定会被朋友圈难看。”为了增加自己微信的含金量，她还经常推荐好的育儿知识，推荐一些亲子游项目，多给朋友提供有效的信息。

依靠前期积累，在家也能重操旧业

琴琴 35岁 外贸客户代理

今年35岁的琴琴已经是两个孩子的妈了，大儿子7岁，去年，生下老二后，经过再三的考虑，她辞去了工作。但是，不上班了，并不表示她就没有了经济收入。

此前，琴琴是一名外贸业务员。大学毕业后，她就进了一家外贸公司，10多年的工作为她积累了很多资源。尽管家里有老人，但随着大儿子渐渐长大，学习的任务重了，再加上二儿子的诞生，教育问题凸现出来。夫妻俩商量了下，认为必须要有个

人来管理两孩子的教育，于是，琴琴放弃了原先的工作，在家过起了相夫教子的生活。

但是，这种相夫教子的生活也是相对的，琴琴告诉记者说，自己做了那么多年外贸，国外也有一定的资源，在家照顾孩子的同时，她还可以做外贸客户代理，帮老外做一些质量把关。

她介绍，老外在国内找产品，一般会通过第三方验货公司，以确保产品的质量。但是第三方验货公司成本会比较高，而且

对产品并不非常了解，所以，有一部分老外就会在国内找外贸客户代理进行质量把关。这样的好处是，一成本相对低，二是外贸客户代理对产品的性能更加了解。

琴琴说，这个工作占据的时间也不多，她要做的事情就是老外去工厂时，她一起陪同了解情况，然后在出货时做质量控制。因为代理的都是浙江省内的工厂，就算旺季时，出差相对也不多，一般3天左右基本都能回家了，每一周，还是有好几

天时间陪孩子。到淡季时，就会很清闲，有大把大把的时间跟两孩子腻在一起，非常幸福。

说起现在的状态，琴琴觉得非常满意，她说现在时间多了，也更自由了，她可以陪着孩子成长，见证他们成长路上的点滴，督促他们的学习，很好。

她告诉记者说，收入虽然比全职上班时少了，但是一年10多万元的入账还是有的。等二儿子长大些，自己更转得开身子的时候，会考虑多代理一些客户。

从英国进货，除了赚差价还赚汇率差

丹 二胎妈妈 海外代购

丹有两个美丽的混血女儿，一个7岁，一个3岁，早些年留学英国期间，认识了现在的丈夫，丈夫是英国人。生下第一个女儿后，她做了全职妈妈，每次去英国，都要帮亲朋好友买奶粉、母婴用品、化妆品等。自己带不回的东西，由丈夫从超市采购好，直邮过来。

几年下来，丹的感受是代购竞争也挺激烈，母婴用品、化妆品等东西，只要在国外有代购的资源，谁都能做。然而，她发现，代购并非啥都能带，比如泡货，或者分量重的物品，做代购的人就很少，因为

这些东西并不适合走直邮。但她发现，有些不适合走直邮的东西，如麦片、洗洁精等，身边亲朋好友的接受度很好。

今年，她决定做一个新的尝试，直接从英国进口。她联系了英国当地的一家一级代理商，下面有几万种货品，但不对个人开放，只能批发。她选择了前期市场接受度比较好的麦片、洗洁精等，4月份，下了第一个货柜，价值20多万元人民币。这么大批量的货，光靠自己一个人的销售肯定不够，前期她已经有意识地开始召集分销商。

丹告诉记者说，当时英国资本判断脱欧的可能性很小，下货柜时，她并没有太多考虑汇率的因素，6月份的公投结果出来，英国正式脱欧，此后英镑暴跌，她意识到，如果能准确判断出某一种商品的市场潜力，提早介入，就能占领主动权。

眼下，丹正着手在阿里巴巴上做市场推广，扩大产品的分销渠道。今年底，在英国工作的丈夫也会辞职，夫妻俩将合力做英国商品的进口。这样，丹的精力也不会被工作牵扯太多，毕竟，作为全职妈妈，她的主要任务是照顾好两个女儿。

接受。但是，事实证明，这个商品在国内没有市场，相反，一些单价高的商品，依然不缺购买者。

丹说，进口关键还是要选对商品，嗅觉一定要敏锐，如果能准确判断出某一种商品的市场潜力，提早介入，就能占领主动权。眼下，丹正着手在阿里巴巴上做市场推广，扩大产品的分销渠道。今年底，在英国工作的丈夫也会辞职，夫妻俩将合力做英国商品的进口。这样，丹的精力也不会被工作牵扯太多，毕竟，作为全职妈妈，她的主要任务是照顾好两个女儿。



可以没有工作 不能失去梦想

现在全职妈妈的群体是越来越庞大了，无关乎家庭贫富。有的是主动选择：希望全程陪伴孩子初生的几年。有的是被动接受：一个月的收入还请不起一个保姆，或者被不近人情的绩效考核逼着离职。无论起因如何，在孩子成长到一定阶段，比如上幼儿园或者上小学以后，全职妈妈们会面临两个选择：重回职场还是继续全职。

大头菜有个朋友，生宝宝的时候因为需要保胎而辞掉了工作。孩子一岁的时候说想找工作，旋即改了主意说等上了幼儿园再说吧。上了幼儿园以后，面试几次不如意，又说等上小学吧。现在孩子已经四年级了，还是在家当全职妈妈。朋友自我宽慰：“如果我去上班，要请保母做饭接送孩子，说不定还要请家教辅导孩子功课，这些地方要花的钱说不定比我工作的收入还要多。”偶尔发发牢骚，为了孩子放弃了自己，太久离开职场，中间也没有充过电，使自己对工作产生了一种惧意，怕跟不上被别人笑话，又过惯了没有压力的日子，怕职场的压力已经承受不住。

大头菜没有当过全职妈妈，但是产假几个月，对这种生活状态还是有些感受的：几乎把全部精力放在了孩子身上，生活的圈子突然变小，对外界的关心变少，缺少自由和时间。似乎没有具体的压力，看着孩子的成长满心欢喜，但有时会有喘不过气来的身心俱疲。

在职场中，无论顺境与逆境，无论主动还是被动，我们会被工作推动着前进，被周围环境催促着去提升自我。但全职妈妈通常只把眼睛放在孩子身上，只以孩子的进步作为衡量自己价值的砝码，慢慢忘却自己曾经的梦想，与社会脱节。等到孩子上了学，有了他们自己的生活空间，你再想重回职场，无论在心理上还是在技能上，都要一个重大的调整了。

现如今这个世界变化太快，话说大头菜产假回来，发现业务也有调整，接着工作重心发生变化。这才离开三四个月就恍如有隔世之感，想象全职三四年，重入职场又会是怎么样一种感受呢？

不过无论是不是重回职场，对于全职妈妈们来说，重要的是有没有丢掉自己的梦想。梦想这个东西，说说好像很虚无，其实有着非常强大的力量。有些妈妈虽然没有重回职场，但同样用兼职把自己的生活和事业经营得有声有色。有些妈妈趁全职的阶段，重新梳理了自己的人生规划，看清楚自己需要努力的方向，把爱好与事业结合起来，照样风生水起。

最后，对于全职妈妈，大头菜有几个小建议。孩子是母亲生命中最重要的，但是自己不能放弃努力，中断学习新知识，不要与社会脱节。以后如果想重入职场所，就会省去许多心态上的调适准备。全职妈妈最好有一个帮手，比如婆婆妈妈或者保姆，否则恐怕会没有时间来充实和提高自己。重返职场前要明确自己的定位，不要高不成低不就，也不要总是与之前的职位条件做对比，找一个相对来说自己还算喜欢的平台，即使要从低一点的起点做起，只要够努力，生活总会回报你。

周静